

# 永济经济技术开发区管理委员会

---

分类：A

## 永济经济技术开发区管委会 关于永济市政协七届四次会议第179号提案 的办理情况

杨建虎委员：

您在市政协七届四次会议上提出的《关于提升工业园区管理和服务水平的建议》的建议，市政府转交开发区予以办理。首先，感谢您对开发区工业经济发展的关心与支持！在接到该提案后，我们高度重视，第一时间进行了专题研究，现答复如下：

近年来，开发区认真落实市委、市政府各项部署要求，围绕市委、市政府“加快转型，振兴崛起”总体思路，聚焦“打造五个百亿级新兴产业集群”目标要求，不断完善园区管理机制体制、加强基础设施建设力度、全面优化营商环境、狠抓科技创新驱动、强化安全生产运行保障，全力提升园区管理服务水平和能力。同时，以“三个一批”为抓手，用好“四全工作法”，大抓项目、大抓产业、大抓工业，加快培

---

育发展新质生产力。截至7月，开发区工业投资完成13.52亿元，同比增长46.45%，位居运城乃至全省前列；招商引资签约落地项目10个，总投资29.1亿元，9个项目已经开工建设，位居运城第一方阵。一是完善园区管理机制体制方面。为更好的服务园区企业，成立了永济经济技术开发区园区管理服务有限责任公司，对园区进行专业化管理。二是园区基础设施建设配套方面。近年来，针对招引企业落地的用电、排污、道路、用汽等需求，我们先后实施了投资386万元的机电园区中车电机110KV电缆入地改造工程、投资1.41亿元的电子信息新材料产业园110KV开闭所及输电线路工程、投资565万元的电子信息新材料产业园10KV电力排管工程、投资274万元的铝工业园区蒸汽管网工程、投资4500万元的永济经济技术开发区“九通一平”道路建设工程、投资约2.56亿元永济经济技术开发区污水处理及回用工程、投资8.7亿元光电产业园建设工程、投资1.85亿元的新材料基地暨城乡融合提升建设项目、投资468万元实施了经开一路南供水管道迁移工程、投资456万元实施了新材料产业园区供水管道铺设工程、投资80万元的天然气管道铺设工程。同时，我们正在积极谋划投资2.3亿元的永济市现代物流集散中心及配套基础建设项目，智慧园区建设项目、雨污

分流项目、园区服务中心等一批基础设施项目，全力保障招商引资项目需求。三是服务园区企业方面。建立健全常态化服务企业机制，实行全员包联责任制，全方位全过程保姆式服务企业和项目建设，倾听企业诉求，协调解决难题，真正当好企业的“贴心人”“服务员”“店小二”，护航企业健康发展和项目建设有序推进。今年以来，共帮助企业 and 项目建设解决各类困难和问题 80 余件。四是园区企业创新能力提升方面。校企合作方面，今年以来，中车永济电机有限公司、永济市贝特电气机械有限公司两家企业分别与西安交通大学签订了技术研发合作项目协议。同时，4月7日，组织园区相关企业参加了西安交通大学国家技术转移中心举办的“创新港首届关键卡脖子技术转化研讨会暨项目路演大会”，为企业在关键卡脖子技术转化，关键技术领域产业化能力提升等方面提供了技术保障；强化平台创新方面，由中车永济公司牵头，运城市综合检验检测中心和永济经济技术开发区三方联合筹建国家产业计量测试中心，经过3次专家评审会，现申报书已递交至国家市场监督管理总局计量司，目前正在批复中。五是园区企业人才培养方面。邀请清华大学、中国海洋大学、西安交通大学 30 余名大学生来开发区参加暑期实践活动，了解企业当前经济发展现状和遇到的技

术难题，鼓励更多高校学子毕业来永发展，也为下一步深度合作奠定基础；联合人社局、工科局等单位，组织开展“春风行动”“高校专场招聘”系列招聘会活动10余场。现场达成就业意向500余人。六是优化园区营商环境方面。深化“放管服”改革方面。在项目建设审批事项上的改革，大力实行“承诺制+全代办”、“批前介入”、“一次告知”、“综窗受理”模式，重点项目可“全程开绿灯”快速办结，做到审批环节能简则简、审批时限能短则短，实现“拿地即开工”目标。通过流程再造、资料共享等实现“减事项、减时限、减环节、减要件、减证明”。各项手续平均时限共压缩了82.75%，材料压缩了23%，环节压缩了29%。实施三项改革方面。制定了“一项目一清单”模板，为企业项目手续办理服务提前谋划好办理清单，让项目单位能够对自己的项目进展做到心中有数，有条不紊的推进项目手续的办理进度。同时针对项目单位对手续办理找不到头绪的问题，为项目提供“全代办、上门办”的服务。目前，我们分别为山西阳煤千军汽车零部件有限责任公司新能源部件制造项目、永济晋修药业产业有限公司晋修医药制药产业园建设项目、永济市凯通印染有限责任公司凯达锂电池负极材料前驱体制造项目等十多个项目提供“上门办”服务，为项目手续高效办理提供了有力保障。

七是强化园区安全保障方面。开发区结合园区安全生产年度目标任务，严格落实省、市安全生产工作部署要求，狠抓企业安全生产主体责任和各项安全监管措施的落实，不断深化源头治理，加强重大事故隐患排查整治，着力防控重大安全风险，确保园区的安全生产形势持续稳定。针对园区企业缺乏安全监管专业人才、对企业自身隐患发现不到位的实际情况，开发区聘请第三方安全公司在园区为企业开展“安全管家”服务，依托聘请的专业安全管家团队，变监管为服务，变检查为指导，变事后查处为事前帮助，从4月10日开始，利用了2个月的时间深入园区内所有企业开展“全方位、全过程、全覆盖”的深度安全生产体检暨专家指导服务，切实把问题隐患查细、查深、查准、查全，对发现的问题全部梳理汇总建立隐患台账，严格执行隐患建档、整改、验收、销号闭环管理制度，确保所有隐患及时整改，清零销号。截至目前，共排查问题364条，已整改完成297条，其余条正在积极整改中；强化安全培训，提升防范意识。今年以来，共组织召开了2次安全生产专题培训会。同时，结合2024年6月安全生产月主题——畅通生命通道，给每个企业印发了倡议书，利用条幅、版面、微信公众号以及企业微信群等方式大力宣传安全生产相关知识，进一步提升企业负责人安全责任

意识和企业员工的安全防范意识，营造了浓厚的安全生产氛围。通过狠抓安全生产主体责任和各项安全监管措施的落实，进一步夯实了开发区的各项安全监管基础，保证了园区内各企业和在建项目安全生产形势持续稳定，今年以来开发区未发生一起安全生产责任事故。八是提升园区形象方面。

为营造良好营商发展环境，创建规范、整洁的园区环境卫生，给园区企业提供洁净、优美、舒适的生活和发展环境，开发区在运城公共资源交易平台，通过竞争性磋商的方式，确定由蒲风绿化有限公司负责电子信息新材料产业园绿化管护和卫生打扫，开发区实业发展有限公司负责轨道交通和机电装备产业园区绿化管护和卫生打扫。两家公司自运营以来，工业园区的卫生环境总体较好，卫生打扫方面，每天园区所有道路安排专人负责清扫和维护，每天一早一晚各清扫一次，清扫完后在道路上进行巡查和维护，保证园区道路卫生整洁干净。同时，每天定点对园区道路进行洒水，减少园区道路扬尘。绿化管护方面，每周定期由专人负责对园区苗木进行养护，包括修剪、整形、施肥、浇水，以确保苗木正常生长发育，提高存活率。同时，开发区派专人每天进行监督检查，发现问题及时整改。成立了开发区人力资源劳务公司，可为园区各企业在用工方面快速招募到优秀人才；开

设了园区职工餐厅，解决了园区企业员工用餐问题；与第三方公司合作组建售电公司，为园区企业解决高电价用电问题；规划建设了总投资 21 万元，占地 62 m<sup>2</sup>的园区驿站，更好的提升了园区基础设施配套服务，园区内企业员工的满意度和幸福度进一步提升。

永济经济技术开发区管理委员会

2024 年 9 月 9 日

承办单位：永济科技职业学院

承办科室负责人：李伟

单位负责人：李东义

具体负责人：张军

委员意见：杨建院 满意